



Министерство науки и высшего образования
Российской Федерации
федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение
высшего образования
**«Алтайский государственный
технический университет
им. И.И. Ползунова» (АлтГТУ)**

пр-т Ленина, 46, г. Барнаул, 656038

Телефон: (3852) 29-07-10

Факс: (3852) 36-78-64

E-mail: altgtu@list.ru ;

ntsc@desert.secna.ru;

ОКПО 02067824

ОГРН 1022201517854

ИНН/КПП 2224017710/222401001

11.09.2023 № УснД-157-2046

На № _____ от _____

Г УТВЕРЖДАЮ
Проректор по НИР
ФГБОУ ВО
«Алтайский государственный
технический университет
им. И.И. Ползунова» (АлтГТУ)
к.х.н., проф. Беушев А. А.



» сентябрь 2023 г.

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Г

Аспекты актуальности исследования этой темы обусловлены возрастающим значением туристской инфраструктуры в организации пространственной и социальной среды российских регионов.

Государственная политика Российской Федерации по регулированию развития туристской отрасли проходит этап переориентации на внутренний туризм. Изменяется правовая база, что находит свое отражение в земельном, лесном, природоохранном, водном и градостроительном законодательстве. При предстоящем большом объеме проводимых работ в области развития объектов туризма и рекреации особенно важно проведение аналитических исследований, позволяющих оценить рациональность расходования всех видов ресурсов, необходимость проведения преобразований потенциальных территорий, а также оценить масштабность мероприятий территориально-планировочной организации туристской инфраструктуры отдельно взятого региона РФ, а по завершении работ их эффективность, что в значительной степени отражено в исследовании Лутченко Сергея Ивановича.

Научная новизна исследования обуславливается в формировании туристско-рекреационной системы Ленинградской области, построенной на основе предложенного автором диссертации метода приоритетов и методик оценок природно-рекреационного и туристского потенциала и детализации туристско-рекреационных зон по направлению специализации туризма, которые могут быть актуальны и апробированы в других регионах России, а также применяться при разработке документов территориального планирования различных уровней.

В деталях осуществлено построение комплексной оценки туристско-рекреационного потенциала Ленинградской области; предложено туристско-рекреационное районирование области с выделением семи планировочных районов вокруг опорных туристских центров; обоснованы семь направлений специализации развития туристско-рекреационной деятельности (религиозно-паломническое, военно-патриотическое, культурно-познавательное, сельскохозяйственное, промышленно-индустриальное, рекреационно-оздоровительное, спортивно-рекреационное). Сделаны конкретные предложения по модернизации областного законодательства и нормативно-правовой документации, регулирующей сферу туристско-рекреационной деятельности в Ленинградской области.

Структура и содержание работы

Во введении автор излагает общую характеристику работы, определяет предмет и объект исследования, ставит задачи в соответствии с целью исследования, заключающейся в разработке научно-обоснованных предложений по формированию туристско-рекреационной системы Ленинградской области и подготовке рекомендаций по созданию проектно-теоретической модели ее базового структурного элемента – туристско-рекреационного района.

Первая глава посвящена выделению основных этапов процесса эволюции административных границ исследуемого региона, разработке методик выявления природно-рекреационного и туристского потенциала Ленинградской области, анализа существующих туристско-рекреационных зон Ленинградской области, а также нормативно-правовых актов и законов в области туризма и рекреации и определению основных факторов и проблем организации туристской инфраструктуры.

Во второй главе рассмотрен зарубежный и отечественный научно-исследовательский опыт организации туристской инфраструктуры, а также разработки научно-проектных институтов России, выявлены перспективные методы и подходы к организации туристской инфраструктуры, предложен градостроительный метод приоритетов, определяющий характер и специфику территориально-планировочной организации туристской инфраструктуры. Данный метод может стать эффективным инструментом управления при формировании туристско-рекреационной системы отдельно взятого региона РФ в условиях переориентации на внутренний туризм.

В третьей главе представлены предложения по туристско-рекреационному районированию Ленинградской области и созданию туристско-рекреационной системы региона, сформирована методика детализации туристско-рекреационных зон по направлениям специализации, разработана проектно-теоретическая модель туристско-рекреационного района и сетевая структура туристских маршрутов, даны рекомендации по развитию и созданию туристско-рекреационной системы Ленинградской области.

В заключении представлены основные выводы, подтверждающие решение научной задачи, имеющей важное значение для развития архитектурной науки: разработана региональная туристско-рекреационная система, обоснованы метод приоритетов и методик оценки природно-рекреационного и туристского потенциала и детализации туристско-рекреационных зон по направлению специализации туризма, что подтверждает решение поставленных задач и достижение цели.

Степень достоверности и обоснованности научных результатов и выводов, сформулированных в диссертационном исследовании, подтверждается: анализом исторического и современного отечественного и зарубежного опыта территориально-планировочной организации туристской инфраструктуры; разработкой метода приоритетов и методик оценки природно-рекреационного и туристского потенциала и детализации туристско-рекреационных зон по направлению специализации туризма; предложений по туристско-рекреационному районированию и туристско-рекреационной системе исследуемого региона, разработкой проектно-теоретической модели туристско-рекреационного района при крупном опорном центре туризма, а также 13 публикациями автора, 4 из них – в научных изданиях, рекомендованных ВАК. Результаты исследования внедрены: при разработке классификации объектов федеральной территории

и классификации туристско-рекреационных зон (Образовательный Фонд «Талант и успех» Федеральной территории Сириус); при разработке схемы территориального планирования Ленинградской области в части внедрения туристско-рекреационной зоны регионального значения «Ленинградская битва» (ГКУ «ГРТ ЛО»); при подготовке прикладного научно-практического исследования, посвящённого анализу комплексно-благоустроенных зон отдыха в Выборге и Старой Ладоге (Ассоциация ландшафтных архитекторов России); в учебном процессе при курсовом проектировании и подготовке выпускных квалифицированных работ бакалавриата и магистратуры кафедры Градостроительства ФГБОУ ВО «СПбГАСУ» и кафедры Архитектуры и градостроительства ФГБОУ ВО «ТИУ». Следует отметить достаточно высокий уровень исследованности трудов отечественных учёных, занимавшихся тематикой пространственной организации регионального туристско-рекреационного комплекса с позиций экономической географии, архитектуры и градостроительства, городской среды. Все вышеуказанное позволяет сделать вывод о высоком уровне достоверности и обоснованности результатов работы.

Практическое значение работы

Автором разработаны предложения по туристско-рекреационному районированию территории Ленинградской области, которое позволяет получить количественные и качественные показатели для равномерного развития туристской инфраструктуры в регионе, вне зоны влияния современной Санкт-Петербургской агломерации. Предложенная проектно-теоретическая модель туристско-рекреационного района при крупном опорном центре туризма позволяет оценить эффективность каждого элемента туристско-рекреационной системы, предложенного автором, и запланировать перспективное развитие туристской инфраструктуры в документах территориального планирования исследуемого региона – Ленинградской области.

Основные замечания и недостатки

Несмотря на высокий уровень диссертационного исследования, объективное прочтение работы дает возможность высказать ряд замечаний и предложений автору.

1. В недостаточной мере отражен зарубежный опыт по этой теме, хотя он отчасти присутствует, этот опыт ограничивается анализом примеров кластерного подхода (илл. 2.1., стр. 31, 32 диссертации). В частности, не раскрыт опыт североамериканских стран, где существуют агломерации, по ряду характеристик и климатическим условиям аналогичные Санкт-Петербургской (г. Ванкувер, Торонто, Портленд), как и в недостаточно полно рассмотрены труды зарубежных ученых. В наибольшей мере диссертация построена на отечественном опыте проектирования и строительства.

2. В диссертации отмечено (стр. 11 диссертации, п. 3), что «...туристско-рекреационное районирование сформировано на основе разработанных автором методик оценки природно-рекреационного и туристского потенциала исследуемого региона». Однако сами эти методики описаны в диссертации весьма схематично и не сконцентрированы в отдельные разделы.

3. В первой главе диссертации неоднократно отмечается, что туристическое сотрудничество с соседними странами (Финляндия, Эстония) приостановлено. Подлежит рассмотрению вопрос о специфической проблематике развития туристско-рекреационной инфраструктуры приграничных муниципальных районов Ленобласти (Выборгский, Кингисеппский, Сланцевский), которая может возникнуть в связи переориентацией туристических потоков по трансграничным маршрутам на «целевые», ограниченные в пределах России.

4. Поскольку диссертация посвящена градостроительным аспектам развития туризма, хотелось бы видеть в тексте хотя бы кратчайшее рассмотрение перспектив развития туризма, как мирового тренда.

Несмотря на замечания, диссертация Лутченко С.И., представляет собой хорошо структурированную самостоятельную законченную работу на актуальную тему.

Несомненно, похвально не только большое теоретическое, но и практическое значение исследования, что подтверждено рядом проектных разработок с авторским участием и актами внедрения. В частности, в разработку СТП Ленинградской области (стр. 109 диссертации).

Заключение

Основные положения данного диссертационного исследования имеют теоретическое и прикладное значение для выявления особенностей территориально-планировочной организации туристской инфраструктуры отдельно взятого региона России и обладают широким потенциалом применения в практике формирования региональной туристско-рекреационной системы.

С учетом вышеизложенного считаем, что диссертация по теме: «Территориально-планировочная организация туристской инфраструктуры Ленинградской области» полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842. Автор научной работы – Лутченко Сергей Иванович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.13. Градостроительство, планировка сельских населенных пунктов.

Диссертация, автореферат и отзыв на диссертацию обсуждены и одобрены на заседании кафедры архитектуры и дизайна (проектирования) института архитектуры и дизайна ФГБОУ ВО «Алтайский государственный

технический университет им И.И. Ползунова» (АлтГТУ), протокол № 1 от 29 августа 2023 года.

Отзыв подготовили:

Доктор архитектуры,
профессор,
директор института
архитектуры и дизайна,
зав. кафедрой архитектуры
и дизайна (проектирования)
ФГБОУ ВО «Алтайский
государственный технический
университет им. И.И.
Ползунова»

Кандидат архитектуры, доцент,
зам. зав. кафедрой архитектуры
и дизайна (проектирования)
ФГБОУ ВО «Алтайский
государственный технический
университет им. И.И.
Ползунова»

ПОМОРОВ
Сергей
Борисович

ЖУКОВСКИЙ
Роман
Сергеевич

Подпись Поморова С. Б., Жуковского Р. С. заверяю:

Начальник УКиДО



Ананьев

Ананьев С. В.

Сведения об организации

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Алтайский Государственный Технический Университет им. И. И. Ползунова»
Адрес: Россия, 656038, Алтайский край, город Барнаул, пр-т Ленина, д. 46.
тел.: + 7 (385) 268-35-87, + 7 (385) 229-87-42
E-mail: politeh@altgtu.ru, altgtu@list.ru, pomorovs@mail.ru